

2. КОНТРТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ ОПЕРАЦИЯ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ



После подписания Хасавюртовских соглашений и вывода российских войск в 1996 году ситуация в Чеченской Республике и соседних республиках оставалась крайне напряженной.

Криминальные банды массово похищали людей с целью выкупа. Постоянно разворачивалась нефть из нефтепроводов и нефтяных скважин, процветала торговля наркотиками, выпускались фальшивые денежные купюры. На территории Чечни были созданы лагеря для обучения боевиков. Появилось большое количество арабских наемников. Фактически на территории России процветал криминальный регион. Ситуация с точки зрения правового государства была недопустимой.

В начале 1999 года федеральный центр усилил меры борьбы с чеченскими бандитами. Вооружались отряды самообороны, на Северный Кавказ были отправлены лучшие сотрудники по борьбе с организованной преступностью. Началась экономическая блокада преступного режима. Бандитам стало трудно переправлять в Россию наркотики и захватывать заложников, торговать самопальным бензином. В результате предпринятых мер доходы чеченских банд резко сократились, возникли проблемы с закупкой оружия и оплатой наемников. И федеральные силы, и боевики готовились к обострению ситуации. Граница Чечни и Дагестана все больше становилась похожей на линию фронта.

Летом 1999 года банды мятежников больше 30 раз совершали вылазки на территорию Дагестана и Ставропольского края.

7 августа 1999 с территории Чечни в Дагестан было совершено крупное вторжение боевиков. Больше месяца шли бои. В первой половине сентября в Москве, Волгодонске и Буйнакске произошла серия террористических актов — были взорваны жилые дома. Фактически криминальный анклав начал войну с Российским государством.

Руководство страны приняло решение об уничтожении бандитских формирований на Северном Кавказе. Председатель Правительства России Владимир Путин так прокомментировал журналистам это решение: «Нужно набраться терпения и сделать эту работу — полностью очистить территорию от террористов. Если эту работу не сделать сегодня, они вернуться, и все понесенные жертвы будут напрасны».

18 сентября границы Чечни были блокированы российскими войсками. 23 сентября российские войска начали массированные бомбардировки Грозного и его окрестностей, а 30 сентября они вошли на территорию Чечни.

Тактика ведения боевых операций, по сравнению с 1994–1996 годами, сильно изменилась. Многие ошибки были учтены. Теперь широко использовались такие тактические приемы, как заманивание боевиков на минные поля, рейды по тылам противника. Активно велась работа с местными жителями: бывших сторонников сепаратистов и авторитетных представителей местной элиты убеждали принять сторону Российского государства. Так, во главе администрации Чечни в 2000 году стал главный муфтий Чечни Ахмат Кадыров.

Крупные боевые операции по освобождению территории Чеченской Республики от бандитских формирований продолжались до весны 2000 года. К этому времени на всей территории Чечни был установлен конституционный порядок Российской Федерации. После этого столкновения носили характер спецопераций. Скрывающиеся в горах банды боевиков устраивали засады и вылазки, организовывали террористические акты.

16 апреля 2009 года Указом Президента РФ режим контртеррористической операции был отменен. Однако очаги напряженности на Северном Кавказе периодически появляются до сих пор. Периодически против вооруженных бандформирований проводят ся спецоперации.